

俄罗斯人选新总统

梅德韦杰夫获胜几乎不存在悬念



俄总统普京和4位总统候选人梅德韦杰夫、日里诺夫斯基、波格丹诺夫、久加诺夫(从左到右)在投票 新华社传真图片

俄罗斯总统选举投票3月2日从远东地区的堪察加边疆区和楚科奇自治区率先开锣。俄总统弗拉基米尔·普京支持的候选人德米特里·梅德韦杰夫获胜几乎不存在悬念,这次选举留下的唯一悬念恐怕只剩下投票率。

我心情不错

当地时间3月2日上午8时(北京时间2日凌晨4时),堪察加和楚科奇的投票站开始对选民开放。

由于俄罗斯横跨11个时区,投票时间定于从当地时间上午8时到晚上8时,远东选民开始投票时,首都莫斯科仍是1日夜里11时,而当地最西的飞地加里宁格勒结束投票,远东地区已经是3日清晨。

随着时间推移,俄罗斯从东向西各时区依次开始投票。莫斯科2日早晨下起雨雪,沾湿了街道。42岁的梅德韦杰夫携夫人梅德韦杰娃一早来到莫斯科第2614号投票站为自己投票。投下选票后,他说:“我心情不错。春天来了,季节变了。”

普京和夫人柳德米拉来到俄罗斯科学院的投票站。普京说:“我的心情像过节。”柳德米拉也说,她的心情特别好。普京夫妇投票时,其他选民没有被阻止进入这个投票站,投票正常进行。

关注投票率

各种民调显示,梅德韦杰夫肯定能以绝对优势获胜,

获得选票比例可达60%以上,甚至70%到80%。

现任总统普京希望,梅德韦杰夫能在一场高投票率的选举中取胜,赢得更加令人信服。为此,普京还亲自动员选民参加投票。

分析人士说,俄罗斯政府希望投票率能够达到70%以上。俄罗斯共有大约1.08亿名合格选民,全国设有9.6万个投票站,还在境外142个国家设立364个投票站。

俄罗斯联邦中央选举委员会主席弗拉基米尔·丘罗夫说,截至莫斯科时间中午,全国总体投票率已经达到15%。远东地区投票已经结束。

对手难抗衡

梅德韦杰夫在这次选举中共有3名竞争对手,分别是俄罗斯共产党领导人根纳季·久加诺夫、自由民主党主席弗拉基米尔·日里诺夫斯基和民主党候选人安德烈·波格丹诺夫。

根据总统选举规则,在第一轮投票中得到50%以上选票者当选总统。本次选举初步结果将于全部投票结束后公布,但正式结果将于3月7日揭晓。

从民调看,3名竞争对手都无法对梅德韦杰夫构成真正威胁。波格丹诺夫在被问到自己预计能得多少支持率时,他说:“任何百分数都是好的。”

俄罗斯本次总统选举共有大约300名国际观察员监督选举。 庄北宁(新华社)

国际观察

选举决定俄罗斯未来发展方向

对于俄罗斯人来说,这是一次决定国家未来发展方向的政治事件。8年来,在普京总统的领导下,俄罗斯从一个政治动荡、经济濒于崩溃的国家发展成为一个政局总体稳定、经济全面复兴、百姓安居乐业的大国。正是在这样的新形势下,俄罗斯人迎来了对国家未来领导人进行抉择的历史性时刻。

本次俄总统选举的关键在于,俄罗斯人能否选出确保国家现行方针得以继续贯彻的人出任总统。

与1991年以来的历次俄总统选举相比,本次俄总统选举候选人的数量是最少的。在四位总统候选人中,由统一俄罗斯党、公正俄罗斯党、公民力量党和俄罗斯农业党共同推荐并得到普京总统“完全赞同”的总统候选

人——第一副总理梅德韦杰夫在民意测验中的支持率一直较高。梅德韦杰夫已郑重声明,他的竞选纲领是:奉行普京路线方针,实现普京制定的发展战略,即带领俄罗斯走上“创新国家”的发展道路,若干年后跻身世界经济前五强国家,提高人民生活水平,捍卫国家主权与安全。

此次总统选举结果将对俄罗斯今后几年的政坛格局产生影响。梅德韦杰夫曾经表示,如果他当选总统,他将请普京出任政府总理。

俄罗斯多数选民相信,梅德韦杰夫将会始终如一地奉行普京的治国方针。他们期盼,国家未来新政权能够实行稳定的、可预知的社会政策,继续保障社会安定,加强俄罗斯在世界上的大国地位。 新华社记者 王丹蒂

花絮

投票站用低价杂货摊吸引选民

据新华社电 俄罗斯3月2日举行总统选举,俄各地方政府纷纷拿出高招吸引选民前来参加投票。另外,正在太空执行任务的俄罗斯宇航员也通过委托人投了票。

在首都莫斯科,各投票站附近都设有低价杂货摊以吸引选民前来。此外,投票站

还设有食品柜台,价格也比平时便宜很多。

在滨海边疆区首府符拉迪沃斯托克,靠近学生宿舍的投票站使用泰迪熊玩具和棒球帽吸引初次投票者。

在车里雅宾斯克,总共有7万张免费电影票或戏票向选民散发,以吸引他们投票。

神秘广告订购3200只白鼠,进行放射试验?为普京食物“试毒”?

克宫要那么多白鼠干什么?



克里姆林宫引发“白鼠阴谋论”

负责保卫俄总统安全的俄联邦保卫局上周在政府网站上刊登了一个神秘而奇怪的广告——耗资1万多英镑为克里姆林宫订购3200只雌性白鼠。然而,由于俄政府对这批白鼠的用途当成“国家机密”一般讳莫如深,立即引发各种五花八门的“阴谋论”,有人甚至怀疑,这批白鼠是用来进行放射试验、或者是为普京总统的食物“试毒”而准备的!

克宫订购3200只白鼠

据报道,俄联邦保卫局的职能相当于美国的总统特勤局,专门负责保护普京总统和克里姆林宫的安全。上周,俄联邦保卫局在俄罗斯政府的网站上刊登了一个奇怪的“招商广告”——耗资1万多英镑为克里姆林宫订购3200只白鼠!

在联邦保卫局这则神秘兮兮的广告中称,它所要购买的这3200只白鼠必须是白色、雌性,每只重量在16克至18克之间,而且必须是在实验室养大。广告称,这批白鼠应在今年年底之前交货,而商家的投标截止日期为2月28日。

白鼠用途成“国家机密”

令人捉摸不透的是,俄罗斯克里姆林宫的官员们绝口不提购买这批白鼠的目的是什么,就仿佛它们是一个“国家机密”。日前,当《星期日泰晤士报》试图就此问题采访联邦保卫局时,一名发言人表示拒绝发表评论。

民众称进行放射试验

一些俄罗斯民众在博客上称,这些白鼠将被用来对钚-210进行实验,这是一种杀伤力极大的放射性毒物,2006年11月前俄罗斯特工亚历山大·利特维年科就是被它毒死的。

历史学家也指出,进行古怪的动物实验在俄罗斯有着悠久的历史,早在斯大林时代就已开始了。

媒体猜为普京“试毒”

一家俄罗斯报纸则猜测,这些白鼠将被用于试尝为普京和他的继任者梅德韦杰夫所准备的食物,以测试这些食物“是否有毒”。持这一观点的记者指出,由于普京政府有很多“潜在的敌人”,因此克里姆林宫的厨房有可能遭人下毒。显然,如果在普京等高官进餐之前让白鼠“品尝”一下,就可以确保万无一失了。

事实上,这一猜测并非异想天开。此前有传闻称,俄罗斯富豪、切尔西足球俱乐部老板阿布拉莫维奇由于仇家遍地,非常担心自己会成为下一个被毒杀的目标。因此他不但吃任何从外面订购的食品,并且每次用餐前,他还要让保镖们先尝一下他的饭菜,拿真人来“试毒”。看到保镖“安然无恙”后,阿布拉莫维奇才敢放心进餐。

只是为饲养克宫猎鹰

不过,3月1日,俄罗斯媒体《共青团真理报》又提出了另一种似乎更为合理的说法。据悉,克里姆林宫有一些猎鹰,这些鹰并非用于军事目的,而是定期被放出来驱赶乌鸦,因为乌鸦会损坏克里姆林宫教堂的金顶。《共青团真理报》指出,看起来,这3200只白鼠应该是用来作为那些猎鹰的食物的。

对于五花八门的“白鼠阴谋论”,俄罗斯电视经理奥利格·丘尔金无可奈何地称:“目前正处于俄罗斯总统大选时期,或许我们应该有更重要的事情去思考,而不是几千只老鼠的命运。” 综合

亚美尼亚全国进入紧急状态

据新华社电 亚美尼亚总统罗伯特·科恰良3月1日宣布全国进入紧急状态。

亚美尼亚政府在一份声明中说,总统科恰良已签署命令,宣布从3月1日起至20日,全国进入紧急状态,以“防范宪法秩序受到威胁”。

亚美尼亚2月19日举行总统选举,中央选举委员会次日公布初步结果,宣布现任总理、科恰良政治盟友谢尔日·萨尔基扬当选新总统。

然而,亚反对派拒绝承认

这一结果。数千名反对派支持者为首都埃里温市中心广场举行抗议示威,称选举被人为操纵,胜利应属于反对派候选人、前总统列翁·捷尔-彼得罗相,还要求重新选举。示威活动1日仍在继续。

美联社说,亚美尼亚警察3月1日清晨进入广场,用对天鸣枪、投射催泪弹等方式试图驱散人群。一些示威民众与警察发生冲突,造成至少31人受伤,其中包括6名警察。



反对派示威者在埃里温市集会上高喊口号 新华社/法新

伊朗总统30年首访伊拉克



伊拉克总统塔拉巴尼(右)在巴格达欢迎到访的伊朗总统艾哈迈迪-内贾德。 新华社图片

伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德2日开始对伊拉克进行为期两天的正式访问。这是1979年伊朗发生伊斯兰革命以来,伊朗总统首次出访邻国伊拉克。

法新社报道,伊朗总统艾哈迈迪-内贾德的专机2日从德黑兰机场起飞,当地时间9时05分(北京时间14时05分)抵达伊拉克巴格达国际机场。

艾哈迈迪-内贾德一身黑色西服,但未扎领带,他步

出机舱后,笑容满面地向迎接人群挥手致意。

巴格达机场周边道路当天戒备森严。每隔百米,便有伊拉克军警列队巡逻。

下机后,伊朗总统代表团一行登上军车,前往位于巴格达中心卡尔拉达区的伊拉克总统住处。艾哈迈迪-内贾德将在那里会晤伊拉克总统贾拉勒·塔拉巴尼、总理努里·马利基、副总统阿卜杜勒·阿卜杜勒-迈赫迪等人。

路透社报道说,第一天的访问日程显示,艾哈迈迪-内贾德可能不会进入置于美军保护下的巴格达绿区。伊拉克政府部门和美国使馆均在绿区内。在巴格达的美国官员说,美方对伊朗总统访问置身事外,美军不会介入对艾哈迈迪-内贾德的安保工作。

与美国总统乔治·W·布什历史访伊不同,艾哈迈迪-内贾德此次访问显得非常高调,不仅早早公开了访伊日程,还准备滞留一夜。相比之下,出于安全考虑,布什总统几次访问伊拉克都搞突然袭击,且不过夜。

冯武勇(新华社供本报特稿)

历史意义

“他不得不掌握好分寸”

艾哈迈迪-内贾德总统行前强调,此次出访不针对任何第三国。不过,分析人士认为,从他的发言看,伊朗总统有向美国人示威的一面。

美国一直指责伊朗向伊拉克反美什叶派武装提供援助,破坏伊拉克安全局势。伊朗对此指控予以坚决否认,反指美国的军事占领恶化了伊拉克局势。

艾哈迈迪-内贾德1日接受伊朗国家通讯社采访时反驳说:“那些向伊拉克派兵16万的人反过来指责我们介入伊拉克局势,岂不是可笑?”

美国政府则有意降低伊朗总统此次出访的重要性。布什总统1日说,艾哈迈迪-内贾德访问伊拉克不会损害美国孤立伊朗的努力。但他告诫伊拉克领导人,美国理解伊朗和伊拉克两个邻国的领导人需要会晤,但伊拉克领导人应该告诉伊朗放弃向伊拉克输入复杂的杀人设备。

政治观察人士指出,这次

访问的时机比较敏感,联合国安理会正准备投票表决针对伊朗核问题的第三个制裁决议,而美国与伊朗在“谁破坏了伊拉克安全局势”上相互指责。对于伊朗来说,这次访问的意义之一在于,当美国试图孤立伊朗之际,伊朗成功地在其眼皮子底下在伊拉克走了一圈。

美联社认为,艾哈迈迪-内贾德此行分寸要拿捏得当。一方面,伊朗要借此显示对伊拉克的影响力,另一方面,伊朗还不能给伊拉克人一种“君临”的感觉。

位于华盛顿的智库战略与国际问题研究中心中东项目负责人乔恩·奥尔特曼说,伊朗总统出访给伊拉克人一个明确信号:伊朗人在这个国家的影响力重要而持久;同时,伊朗不希望威胁到伊拉克人,不希望威胁到海湾国家,因为那些国家担心伊拉克成为伊朗的“卫星国”。

“他不得不掌握好分寸,”奥尔特曼说。 冯武勇